

# 「舊金山會晤」開闢中美關係新願景

國家主席習近平在美國舊金山斐洛里莊園同美國總統拜登舉行會晤。兩國元首就事關中美關係的戰略性、全局性、方向性問題坦誠深入交換了意見，並達成了多項共識。習近平主席提出的「五個共同」，為兩國關係發展指明了方向、規劃了藍圖，開闢了中美關係面向未來的新願景。這是一次具有深遠意義的元首峰會，中美應當從舊金山再出發，增信釋疑、管控分歧、拓展合作，進一步推動兩國關係朝着健康、穩定、可持續方向發展。

這場舉世矚目的中美元首會晤，意義非比尋常。一方面，這是國家主席習近平時隔六年後的再次訪美，也是繼去年巴厘島G20峰會後中美元首的第二次會晤，對中美關係發展具有把舵定向的決定性作用；另一方面，過去一年來，美國對華實施全方位的極端競爭，也在各方面上深度干涉中國內政，兩國關係日趨緊張，中美關係面臨何去何從的關鍵點。正因如此，在APEC峰會期間舉行兩國元首會晤，具有極大的現實意義和深遠的歷史影響。

斐洛里莊園會晤持續4個小時，從會後通報來看，雙方達成了多項共識。兩國元首面對面深度交流，就樹立彼此正確認知、妥善管控分歧、推

進對話合作等最突出問題提出指導性意見，就應對巴以衝突、烏克蘭危機以及氣候變化、人工智能等全球性挑戰進行全方位溝通，進一步探討了中美兩個大國的正確相處之道，進一步明確了中美共同肩負的大國責任，形成了面向未來的「舊金山願景」。

尤其值得外界關注的是，習近平主席全面闡述了中方對於穩定改善中美關係的權威立場，回答了幾個重大的問題。

中美到底是夥伴還是對手？這是一個根本性的問題。習近平主席指出，歷史是最好的教科書，現實是最好的清醒劑。我們希望兩國做夥伴，在符合雙方利益的合作議程上積極行動，在國際和多邊場合良性互動，這樣中美關係的前途就會是光明的。

中美應當如何正確相處？習近平主席指出，中美歷史文化、社會制度不同，但不打交道是不行的，想改變對方是不切實際的，衝突對抗更是誰都無法承受的。正確的做法是堅持相互尊重、和平共處、合作共贏。這三項原則既是從半個世紀來中美關係提煉的重要經驗，也是歷史上大國衝突對抗帶來的深刻啟示，應該成為中美雙方共同努力的方向。

中美如何開闢未來願景？習近平主席高屋建瓴地提出「五個共同」：一是中美要共同樹立正確認知，中國有必須維護的利益、必須堅守的底線，希望兩國做夥伴，相互尊重、和平共處；二是共同有效管控分歧，雙方要了解彼此的原則底線，冷靜處理分歧和意外；三是共同推進互利合作，充分利用好各領域建立的機制，展開司法執法、人工智能、科技等領域合作；四是共同承擔大國責任，作出表率，加強在國際和地區問題上的協調合作；五是共同促進人文交流，鼓勵和支持兩國人民多來往、多溝通。

這幾個影響中美關係發展的關鍵問題，得到全面、透徹、深刻的闡述，必將有利兩國把準發展方向，加深相互了解增進共識。尤其是習近平主席提出的「五個共同」，相當於為中美關係的穩定發展澆築起五根支柱，開闢了中美關係面向未來的新願景，必將成為中美關係史上濃墨重彩的一筆。

中方抱着極大的誠意，推動兩國關係健康穩定發展，但中方絕不迴避分歧和敏感問題。在會晤中，習近平主席強調，台灣問題始終是中美關係中最重要、最敏感的問題。中方要求美方恪守一個中國原則，反對「台灣獨立」，停止武裝台

灣，停止干涉中國內政，支持中國的和平統一。習主席並對美國在科技領域「遏華」表明清晰態度，強調打壓中國科技就是遏制中國的高質量發展，剝奪中國人民的發展權利，我們決不答應，也絕不可能得逞。

此次中美元首會晤的成果是多方面的，雙方在相互尊重和平等互惠基礎上，探討了各領域對話合作，達成了20多項共識。例如，雙方同意在平等和尊重的基礎上恢復兩軍高層溝通，恢復中美國防部工作會晤、中美海上軍事安全磋商機制會議；加快速度應對氣候危機；同意明年起大幅增加兩國間直航航班，鼓勵擴大留學生規模，加強文化、體育、青年、工商界交流等等，這必將有利於中美關係的進一步穩定發展。

舊金山會晤是一次具有歷史意義的大事。在兩國元首把舵領航下，中美關係這艘巨輪穿越暗礁險灘，從巴厘島抵達舊金山，殊為不易。但舊金山不是終點，應該成為新的起點。明年是中美建交45周年。中美應當以舊金山會晤為契機，打造新願景，進一步夯實中美關係的根基，打造和平共處的支柱，推動兩國關係朝着更好方向發展，為動蕩變革的世界注入確定性、提升穩定性，造福世界人民。

## 中美合作保護大熊貓 增進兩國人民友好感情

# 2060年前碳中和 中方說到做到



【大公報訊】綜合新華社、中新社報道：當地時間15日晚，國家主席習近平在美國舊金山出席美國友好團體聯合舉行的歡迎宴會，發表重要演講。習近平提及不久前，華盛頓國家動物園的3隻大熊貓回到中國。他表示，大熊貓是中美人民的友誼使者，中方願意繼續同美國開展大熊貓保護合作，增進兩國人民友好感情。

習近平強調，世界的未來需要中美合作。他還表示，「我們力爭2030年前實現碳達峰，2060年前實現碳中和。我們說到做到。」



▲當地時間11月15日晚，加州州長紐森向習近平贈送一件NBA金州勇士隊球衣。

### 習近平獲贈金州勇士隊球衣

當地時間11月15日晚，國家主席習近平在美國舊金山出席美國友好團體聯合舉行的歡迎宴會。宴會開始前，加州州長紐森向習近平贈送了一件NBA金州勇士隊球衣。該件球衣，背後印有「8」字號碼和「XI」（「習」拼音）字樣。習近平接過球衣後放在身前，笑問：「我穿上這件衣服以後也會變得這麼神勇嗎？」紐森回應說：「是的，最有價值球員。」

其後，中國外交部發言人華春瑩在社交媒體平台分享：國家主席習近平上個月在北京會見美國加利福尼亞州州長紐森，紐森承諾為習主席提供一件GoldenStateWarriors球衣——現在它就在這裏。



掃一掃 有片睇

文、圖：綜合央視、華春瑩社交媒體

習近平在演講中指出，我們處在一個充滿挑戰變化的時代，也處在一個充滿希望的時代。世界的未來需要中美合作。作為世界上最大的發展中國家和發達國家，中美要好好打交道。面對變亂交織的世界，中美更需要有寬廣的胸懷，展現大國格局、拿出大國擔當、發揮大國作用。

「友誼使者」大熊貓向來深受民眾喜愛，中美從1996年就開始開展大熊貓保護研究合作。近期，根據中美雙方合作協議，旅居美國的3隻大熊貓回到中國。得知美國民眾特別是孩子們對於大熊貓依依不捨，並了解到聖迭戈動物園和加州人民熱切期盼大熊貓能重返加州，習近平表示，大熊貓是中美人民的友誼使者。我們願繼續同美國開展大熊貓保護合作，努力滿足加州人民的願望，增進兩國人民友好感情。

### 中國式現代化 帶給世界巨大機遇

習近平強調，經過百年探索和接續奮鬥，中國找到了一條適合自己的發展道路，正在以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興。我們致力於團結奮鬥，讓14億多中國人一起邁向現代化。中國是超大規模經濟體，形成了超大規模市場。14億多中國人民邁向現代化是中國帶給世界的巨大機遇。

我們致力於共同富裕，讓每一個中國人都過上美好生活。擺脫貧困，是中華民族的千年夢想。共同富裕，是中國人民的共同期盼。習近平表示，我不到16歲就在陝北的一個小村子裏同農民住

在一起、幹在一起，知道人民愁什麼、盼什麼。從那時到現在，半個世紀過去了，在人民中間讓我覺得踏實，同人民在一起讓我有力量。我將無我、不負人民，這就是我終生的信念。我剛擔任中共中央總書記和中華人民共和國主席時，中國還有1億人生活在聯合國標準的貧困線以下。經過8年艱苦奮鬥，這些貧困人口已全部脫貧，提前10年實現了聯合國2030年可持續發展議程的減貧目標。

習近平指出，我們致力於全面發展，讓人的物質和精神世界同樣富足。我們致力於永續發展，讓人與自然和諧共生。2002年我在福建擔任省長時就提出福建要建成中國第一個生態省。到浙江工作後，2005年我又提出「綠水青山就是金山銀山」，如今這已成為中國人民的共識。我們力爭2030年前實現碳達峰，2060年前實現碳中和。我們說到做到。我們致力於和平發展，推動構建人類命運共同體。

### 中美氣候特使 推動落實具體行動

同日較早時間，習近平在舊金山斐洛里莊園同美國總統拜登舉行中美元首會晤，兩國元首強調在當下關鍵十年中美加快速度應對氣候危機的重要性，歡迎兩國氣候特使近期開展的積極討論，包括：2020年代國內減排行動，共同推動聯合國氣候變化行動力大會（COP28）成功，啟動中美「21世紀20年代強化氣候行動工作組」以加具具體氣候行動。

## 面向美國各界朋友 習近平提及哪些動人故事？

### 飛虎隊中美情

習近平提到美國著名將領陳納德。二戰時期，陳納德將軍帶領美國志願者奔赴中國戰場，組成飛虎隊，與中國軍民共同抗擊日本侵略者。中國人民沒有忘記這段歷史，不僅在重慶專門修建了紀念館，還多次邀請飛虎隊老兵及其家屬回到中國。最近，飛虎隊老兵莫耶和麥克馬倫來華受到熱烈歡迎。

習近平提到美國飛行員杜立特的故事。日本偷襲珍珠港後，杜立特等人駕機奔襲日本，並在中國棄機跳

傘，中國軍民奮勇救助。當年獲救的美國軍人的後代經常來到位於浙江的杜立特行動紀念館以表達敬意。



▲10月29日，飛虎隊老兵莫耶一行抵達北京，開啟訪華之行。

### 初次訪美記憶深刻

邦尼街2911號，這個門牌號也讓習近平記憶深刻。他在演講中憶及第一次訪美時住在艾奧瓦州的德沃切克夫婦家中，而這也是他同美國民眾首次面對面接觸。這段與美國人民共同生活的難忘經歷讓他感到「善意友好的涓滴匯流，讓寬廣太平洋不再是天堑」。



▲2015年4月，德沃切克夫婦贈送習近平的相框。

### 舊金山見證中美人民百年交往

習近平着重談到舊金山這座城市，舊金山是中美兩國人民百年交往歷史的見證地。158年前，大批中國工人遠渡重洋來此修建太平洋鐵路。從這裏出發，中美兩國之間發展起7600億美元雙邊貿易和累計2600多億美元雙向投資，建立起284對友好省州和友好城市關係。



▲42年前一架中國民航飛機從北京出發，經上海、舊金山飛往紐約。

### 專家解讀

北京航空航天大學戰略問題研究中心主任王湘穗16日對大公報表示，此次中美元首會晤達成了一系列積極成果，止住了中美此前不斷下滑的雙邊關係。值得注意的是，此次會晤對於雙方關切的一些事項，不僅達成了共識，更有具體的行動，比如開展禁毒合作、恢復兩軍高層溝通等。

王湘穗指出，一次見面不可能解決所有問題，能夠止住此前不斷下滑的雙邊關係，就是一項最大的成果。可以說，這次會晤為此一直呈現「青灰色」的中美關係，帶來了一些「暖色」，也將為接下來進一步改善中美關係樹立起新的標桿。從這個意義上講，此次元首會晤是一次積極的相向而行。

「有了積極的共識，更重要的是要有積極的行動。」王湘穗說，對於對台軍售、對華高科技企業施加制裁等事項，美國尚缺乏明確積極的回應。因此，希望美方能從巴厘島會晤的成果開始，沿着中美元首達成的共識，與中國相向而行，讓中美關係回暖的勢頭一直保持下去。

大公報記者張寶峰